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Ринкова економіка характеризується суперечливими взаємозв’язками і взаємовпливами 

конкуренції і монополії. З одного боку, монополія є саме наслідком ринкової конкуренції, 

а з іншого, – чим вищий рівень монополізації, тим слабшими є механізми конкуренції. 

Конкуренція з розвитком продуктивних сил і виробничих відносин породжує монополію. 

Механізм дії ринку не може нормально існувати, якщо форми конкуренції не розвинені. Однією 

з визначальних рис світової економіки є те, що економічні взаємовідносини її суб’єктів 

проявляють себе у конкуренції, яка є іманентною рисою і забезпечує саме існування ринкової 

системи господарювання.  

Конкуренція – важливий інструмент ринкової економіки та рушійна сила, завдяки якій 

товаровиробники підвищують ефективність виробництва, знижують затрати виробництва, 

підвищують якість продукції, прискорюють впровадження новітніх науковотехнічних досягнень 

та проводять організаційно-структурні зміни під час підприємницької діяльності. В деякій мірі, 

цивілізованість та розвиненість ринкових відносин залежить від розвитку економічної 

конкуренції.  

Головною ознакою недосконалої конкуренції вважають здатність окремих учасників ринків 

певним чином впливати на ціни і отримувати завдяки цьому додатковий прибуток. Абсолютна 

монополія (грецькою моnо – один і pоlо-продаю) – це така ситуація, за якої на ринку є лише один 

продавець і безліч покупців. Вони змушені купувати необхідний товар за ціною, яку їм 

запропонували, тому що в них не має вибору. Перешкода для входження нових фірм до певної 

галузі при абсолютній монополії – це наявність економічних, технічних або юридичних бар’єрів. 

Отже одна фірма – це фактично і є вся галузь. Продукція не є диференційованою та не має 

близьких замінників. Завдяки цьому, монополіст отримує монопольний прибуток. Однак ринок 

абсолютної монополії трапляється дуже рідко. Він, як і ринок абсолютної конкуренції, це 

ідеальна модель, тому реально існуючі ринки прагнуть до неї. За даними американських 

економістів, у США приблизно 6 % валового внутрішнього прибутку здійснюється за умов, що 

є близькими до чистої монополії. У XVІІІ–XІX ст. діє вільна конкуренція. Вона є однією 

з динамічніших сил розвитку економіки. У ті часи монополія були винятком, а саме, більше 

зустрічалася у сфері обігу та майже не впливала на процес суспільного відтворення. Проте на 

рубежі ХІХ–ХХ ст. монополії почали розвиватися і здобули велику роль у матеріальному 

виробництві та нематеріальній сфері. Одночасно з цим, проходив процес переходу вільної 

конкуренції до панування монополій.  

Сьогодні в країнах Заходу спостерігається активне державне втручання в господарську 

діяльність монополій і олігополій. Держава не хоче допустити надмірного впливу монополій 

і олігополій в економіці, тому розробляє антимонопольне законодавство. Сучасне процвітання 

різного роду монополій, виникнення транснаціональних корпорацій свідчать про те, що 

утворення монополій – закономірний процес, і пояснюється це тим, що сама конкуренція – 

важливий елемент ринкового механізму – породжує ïх, тому що кожний конкурент на ринку мріє 

стати монополістом. Так, на мою думку, взаємодія цих двох процесів викликає протиріччя. 

Тобто, це можна назвати одночасно і об’єднанням, і боротьбою. Монополія та конкуренція 

допускають розвиток один одного, але, одночасно з цим, деяким чином заперечують одна одну. 

В економічній науці описуються, хоча і досить умовно, кілька форм монополій: 



Природна монополія зазвичай складається історично, коли задоволення попиту на будь-

якому ринку ефективніше за відсутності конкуренції з-за технологічних особливостей 

виробництва, при яких витрати істотно знижуються зі збільшенням пропозиції. Товари та 

послуги, що виробляються суб'єктами природних монополій, як правило, не можуть бути 

замінені аналогами. Приклади: залізні дороги, газові та електромережі, мережа провідного 

телефонного зв'язку і т.д. 

Адміністративна монополія в Виникає внаслідок дій державних органів та проявляється в 

наданні окремим господарюючим суб'єктам (зазвичай державним) виключного права на 

виконання певного роду діяльності. 

Економічна монополія виникає в умовах ринкової конкуренції. Ринкову владу завойовують 

ті гравці ринку, які успішніше за інших розвивали бізнес, збільшували його масштаб, 

концентрували капітал і/або вивели на ринок новий продукт, розробили унікальну технологію. В 

останньому випадку компанія може тимчасово стати ексклюзивним постачальником. Приклади: 

копіювальні апарати фірми Xerox, завдяки яким ми досі називаємо «ксерокс» будь-який копір; 

безпечна бритва зі змінним двосічним лезом Gillette, винайдений Кінг Кемп Жиллетт. Ще один 

шлях досягнення ринкової монополії — добровільне об'єднання підприємств або поглинання 

переможцями банкрутів. Дана ситуація іноді може становити загрозу ринку, тому уповноважені 

органи влади (типу українського АМКУ) дають або не дають дозвіл на подібні дії. 

 

 
Розрізняють і види монополістичних об'єднань: 

 Картель (від французького слова «союз»). Вхідні в картель компанії за договором між собою 

(«картельна змова») ділять ринки збуту, встановлюють ціни, узгоджують норми («квоти») 

виробництва і збуту продукції. При цьому учасники картелю зберігають виробничу і комерційну 

самостійність. 

 Синдикат (від грецького слова «згода»). Відрізняється від картелю тим, що компанії, які входять 

до нього, втрачають свою комерційну самостійність. Тобто якась єдина для всіх структура 

займається закупівлею сировини, збутом товарів, визначенням квот і т.д. Кожен учасник 

синдикату отримує від цієї єдиної структури свою частину прибутку, яка залежить від квоти 

виробництва та інших умов. 

https://www.dsnews.ua/ukr/economics/nezakonnyy-dogovor-chto-takoe-kartel-i-chem-on-gubitelen-dlya-ekonomiki-03032021-417645


 Трест (від англійського слова «довіра»). Ще більш централізована монополія: учасники тресту 

не мають ні комерційної, ні виробничої самостійності. Керує всіма процесами правління тресту, 

а підприємства, що увійшли до нього, просто залишаються у власності своїх власників 

(акціонерів), які отримують певну частину прибутку відповідно вкладеного капіталу. 

 Концерн (від англійського слова «підприємство»). В цьому випадку всі формально залишаються 

самостійними підприємства (часто з різних сфер бізнесу), проте їх контрольні пакети акцій 

належать одному власнику. Це може бути холдинг, банк або просто головне підприємство. 

 

Приклади монополій 

АТ «Укрзалізниця» — єдиний залізничний перевізник в Україні; «Енергоатом» — державне 

підприємство, оператор усіх діючих АЕС України; Deutsche Bahn AG — залізничний перевізник 

в Німеччині, Facebook — найбільша соціальна мережа в світі (не є абсолютним монополістом, 

але контролює левову частку ринку); операційна система Windows від корпорації Microsoft — 

під її управлінням працює 90% персональних комп'ютерів у світі. 

В Україні з проголошенням Декларації про державний суверенітет України запроваджено 

самостійну економічну політку, метою якої було створення ефективного механізму регулювання 

економічних відносин. У перші роки незалежності найважливішим завданням антимонопольного 

законодавства було подолання державного монополізму. Згодом з’явилася необхідність 

створення дієвих механізмів захисту від недобросовісної конкуренції та удосконалення 

конкурентного середовища. 

2001 ухвалено Закон України «Про захист економічної конкуренції» (набув чинності з 

2002), який визначає правові засади підтримання й захисту ринкової конкуренції. 

Антимонопольне законодавство України є складником господарського права. Відповідно 

до статті 42 Конституції України: «Держава забезпечує захист конкуренції у підприємницькій 

діяльності. Не допускаються зловживання монопольним становищем на ринку, неправомірне 

обмеження конкуренції та недобросовісна конкуренція. Види й межі монополії визначаються 

законом». У системі антимонопольного законодавства Закони України «Про захист прав 

споживачів» (1991), «Про Антимонопольний комітет України» (1993), «Про захист від 

недобросовісної конкуренції» (1996), «Про природні монополії» (2000), «Про захист економічної 

конкуренції» (2001) та ін., а також укази Президента України, акти Кабінету Міністрів 

України, Антимонопольного комітету України, міністерств і відомств, спрямовані на обмеження 

виявів монополізму та недопущення недобросовісної конкуренції. 

 

 

Завдання для контрольної роботи № 4 

 

Дайте відповіді на питання: 

 

1) Механізм дії ринку, його закони 

2) Економічна політика України на сучасному етапі 

3) Сучасний ринок робочої сили в Україні 

4) Біржі та їх види 

5) В чому полягає сутність антимонопольного законодавства? 

 

 

 

 

Усі виконані завдання надсилайте на електронну адресу gr.ev@ukr.net  з підписом у темі 

листа «ПІБ, № групи та назва навчальної дисципліни» 

https://vue.gov.ua/%D0%94%D0%B5%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BF%D1%80%D0%BE_%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D1%83%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BD%D1%96%D1%82%D0%B5%D1%82_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://vue.gov.ua/%D0%9C%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%BC
https://vue.gov.ua/%D0%90%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%82%D0%B5%D1%82_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
mailto:gr.ev@ukr.net

